

# 新能源汽车产业在川发展加速

■ 陈淋

11月24日下午,四川省信息安全、新能源汽车、航空与燃机三大高端成长型产业发展工作推进会在省人民政府小礼堂举行。据四川新闻网消息,记者从会上获悉,在推进新能源汽车产业发展上,四川全面推进整车、动力电池、驱动电机、智能电控四大重点领域工作。成都市与吉利集团已达成二期新能源汽车扩建协议等一大批重点项目正在推进中。

据了解,明年10月,四川省将召开成都国际新能源汽车展,同时,办好西部地区新能源汽车产业发展交流高端论坛。

## 吉利集团确定扩建二期新能源汽车生产线

四川省新能源汽车产业发展推进小组办公室(以下简称推进办)有关负责人介绍,成都市与吉利集团已达成二期新能源汽车扩建协议;吉利集团在南充市建设商用车基地及商用车研究院筹建工作正在有序开展。吉利沃尔沃S60L插电式混合动力汽车项目正加紧样车试验。这也标志着吉利集团在川布局新能源汽车取得重大进展。

此外,其他重要的整车项目也在推进中。据悉,川汽股份12万辆新能源汽车生产线开展设备联调;绵阳华瑞与中国高投投资公司乘用车合作项目进行前期磋商;四川省客车公司与深圳比亚迪、四川禾嘉集团投资30亿元在川建设5000辆新能源客车制造基地签署协议。

除了整车生产,在新能源汽车关键零部件方面,以电池为重点,四川正着力打造全国锂电池及磷酸铁锂重大产业基地。在电池及电池材料方面,四川长虹与天津力神共同投资20亿元建设天津力神动力电池项目签订合作协议,具体协议也在商谈中;甘眉工业园区与天津巴莫公司签订30亿元锂电池材料项目、鼎恒新能源锂电池建设年产能3.6亿安时磷酸铁锂电池基地等建设正在加紧推进;广汉锂电池及磷酸铁锂电池产业基地在规划和组织实施中。

该负责人还介绍,在推动产业联动、产业链发展上,四川省一清华大学计划展开省校层面的战略合作。川汽股份与清华大学成功对接,在“并连式混合动力技术”成果转化及共建中国西部新能源汽车重点实验室达成合作意向。省内新能源汽车产业链也正在进行上下游对接工作。

四川省组织了十余家磷酸铁锂电池材料及锂电池企业研究协同开发机制,推动锂材料、电池、汽车企业开展对



接活动。中国工程物理研究院与四川英志新能源所合作的储能锂离子电池、四川大学与宝生新能源联合开发镍氢电池等产品得到应用。

## 明年10月将召开成都国际新能源汽车展

随着新能源汽车产业的发展,四川也在加快新能源汽车推广。目前,川汽股份在龙泉驿区开展纯电动汽车出租运营;吉利1000辆康迪电动汽车在成都市洽谈开展示范运营。在商用车方面,重汽王牌与成都雅俊合作探索市场化营销模式,已有近百辆物流车投入到红旗连锁等物流配送运行。

城市推广应用方面,成都市今年推广应用新能源汽车619辆,建成充电站14座,充电桩710个。泸州市今年推广新能源汽车58辆,建成充电桩8个;绵阳市积极争取纳入国家新能源汽车推广应用城市已得到工信部支持。经省市共同努力,工信部表态将专题研究并在动态调整时与其他部委协调,争取将绵阳市纳入新一轮国

家新能源汽车推广应用城市。

据悉,2015年四川新能源汽车发展一大目标是:形成3万辆新能源汽车生产能力,实现1万辆推广应用目标。同时,四川省支持新能源汽车产业发展的政策意见也将在明年出台。目前,四川省正抓紧组建省新能源汽车产业联盟。

此外,明年10月份,四川省将召开成都国际新能源汽车展,组织国际国内知名企业和一流产品来川展览展示,重点推介四川省新能源汽车先进技术、核心工艺、优势产品等发展成果,开展新能源汽车重大项目签约和新能源汽车技术、产品信息发布,提升四川在新能源领域的国际影响力。围绕国际新能源汽车发展趋势、前沿技术和市场走向等热点焦点问题,四川还将办好西部地区新能源汽车产业发展交流高端论坛,为国内外尤其是四川省如何融入国际新能源汽车发展趋势,推动四川新能源产业健康发展、促进产业商务交流合作,提供重要的智力支撑。

# 猴头菇饼干市场上演战国杀

■ 李华琼 孙静

“一盒饼干动辄几十元甚至200元。”最近,成都市民张小姐在超市发现一款名为“猴姑”的饼干,售价是同重量普通饼干的好几倍。同时张小姐还发现,很多其他品牌的厂家也在做类似的产品,售价虽不及前者,但仍普遍高于普通饼干。记者日前进行市场调查时发现,猴头菇饼干市场处于群雄逐鹿的局面,制药大佬江中集团一骑领先,药膳堂、曼士卡、成都川岛食品公司等纷纷参战。业内人士介绍,这场猴头菇饼干之战在今年上半年进行得格外残酷,成都几乎所有饼干类食品企业都参加了争夺,但目前绝大多数成都食品企业已偃旗息鼓,悄悄撤出了市场。

## 事件缘起

### 制药大佬跨界打响第一枪

据成都晚报报道,“胃不好,总是不舒服;猴姑饼干,猴头菇制成,上午吃一点,下午吃一点,养胃!”去年10月,制药大佬江中集团率先在业界推出“猴姑饼干”,并邀请徐静蕾作产品代言人,在各大卫视猛打广告,其“养胃”概念被刻意突出。

去年10月初,江中“猴姑饼干”开始在一二线城市的商超系统售卖,随即迅速占领全国市场。而就在江中推出“猴姑饼干”两个月后,三九企业集团兰考葡萄酒公司生产的“猴姑饼干”面市,与江中产品只有一字之差。同样定位于养胃食品,三九企业的“猴姑饼干”被宣传为“简单养胃”。

紧接着,今年2月,以生产乐吧薯片闻名的天津凯凌奇食品公司与大山合集团相继推出类似的饼干。此外,在今年3月成都举行全国春季糖酒会之后,全国范围内生产猴头菇饼干的企业超过了百家。记者在网上输入“猴头菇饼干”字样查询,网页显示有336款相关产品,有几十种品牌。

## 零售市场

### 一盒“天价饼干”挨边要卖200元

近日,记者走访成都市区内几家超市发现,猴头菇饼干售价的确远远高于普通饼干,而不同品牌的猴头菇饼干售价也存在较大的差异。

在家乐福青石桥店,江中集团的“猴姑饼干”、药膳堂



的“猴头菇酥性饼干”以及曼士卡的“猴头菇饼干”在饼干销售区内显得十分抢眼。其中,江中集团1.44千克包装产品售价高达198元。反观一款同样重量的康元曲奇饼干,其售价不过20元的样子,另一款600克装普通型韧性饼干售价更是只要12.5元。

现场销售人员告诉记者,猴头菇饼干卖得不错,尤其是在节日的时候,主攻中高端消费群的猴头菇饼干销量会明显上升,“很多人买来是送亲戚朋友的。”

在红旗连锁、人人乐超市,均能见到猴头菇饼干摆放在显眼的位置。在京东商城、天猫、一号店,随便一搜便能找到多个品牌的猴头菇饼干,其售价普遍都很高。

## 本土厂商

### 成都食品生产商纷纷跟进

在江中“猴姑”一炮打响后,众多企业看到了这块“蛋糕”巨大的市场潜力。以成都川岛食品公司为首的众多成都本地食品企业也纷纷推出猴头菇饼干,力图分一杯羹。

看到江中集团以代工形式推出猴头菇饼干后,今年3月,川岛食品进入猴头菇饼干市场。川岛食品总经理曾传彬在接受记者采访时表示,“猴姑+饼干”属于大健康概念,符合现在的消费趋势,“饼干是川岛的专业领域,我们为何不做?另一方面,既然猴头菇饼干已获得消费者的认可,我们为啥不借机分一杯羹?”

半年来,猴头菇饼干销量约占川岛饼干总销量的12%。曾传彬说,“销售总额不算多,不过我们对这个产品很有信心。养生保健是近年来老百姓关注的热点,有一定保健功效的食品恰好符合这一市场需求。我想应该至少

还有两三年的市场前景吧。”

## 批发市场

### 小品牌目前几乎无人问津

市场竞争的残酷超出了许多人的预计。曾推出“猴姑王酥性饼干”的成都鑫食代食品公司目前已停止生产该产品。知情人士张先生(化名)透露,该公司今年3月进入猴头菇饼干市场,但从7月开始,“猴姑王酥性饼干”销量就不好了,这款产品“这个月已经停止生产”。

面临同样窘境的还有成都溢口香食品公司。这家公司今年上半年推出的“乐缔猴头菇饼干”,目前已经停止了生产。“江中集团前期大量投放了广告,取得了营销上的优势。”成都溢口香食品公司一位营销人士坦言,“在新产品热度褪去后,产品质量和口碑才是支撑销售维持热度的关键。”

近日,记者走访双流白家丰食品批发市场发现,几乎每家经营休闲类食品的商铺都有猴头菇相关产品。记者从商家处得知,与今年上半年相比,现在猴头菇饼干销售已经进入“冷却期”。

瑞达食品今年初开始代卖猴头菇饼干,其负责人胡先生介绍,上半年销售一直不错,一个月能出货几十件,但最近两个月很惨淡,“这个月到现在也没有卖出几件。”胡先生指着各种品牌的猴头菇饼干告诉记者,大品牌销售还比较平稳,小品牌就几乎无人问津了。

“猴头菇饼干现在不行了,卖完这一批就不再进货了。”鹏鲲食品的老板一脸愁容地说,“前几个月卖得好的时候,一个月要进五六次货,现在不好卖了。”

## 专家剖析

### 只有少数企业能存活下来

上海源濡企业管理咨询公司首席顾问袁则红:如今,健康越来越被人们关注。健康食品会逐步侵蚀传统食品的市场份额。将健康的猴头菇和作为方便食品的饼干结合起来,符合现在人们的消费习惯,容易被消费者接受。估计猴头菇饼干未来有50-100亿元的市场规模。

中投顾问高级研究员郭凡礼:猴头菇饼干巨大的市场潜力让众多企业蜂拥而上,竞争十分激烈。会有一个大浪淘沙的过程,只有少数企业能存活下来。



● 护国柚喜获丰收。

# 纳溪护国“小”柚子做出“大”产业

■ 周菁

11月21日,在2014年四川花卉(果类)生态旅游节上,来自全省16家柚产地的精品柚子进行评比。纳溪护国柚通过重重“考验”,喜获首届“四川果王子”(柚类)全省总决赛金奖。

在纳溪护国,柚产业已经成为当地特色农业的优势产业和支柱产业。今年,该镇3.5万亩护国柚,预计总产量达9000万斤,产值突破4亿元。

## 历史悠久有口皆碑

护国柚种植历史悠久。1937年,护国富豪吕志谦从广西引进沙田柚种植。1987年,建立护国柚生产基地。护国柚因其具有果色金黄艳丽、果肉晶莹、汁胞细长、脆嫩化渣,味甜而不酸,富清香等特点,又有降压、醒酒、降火等功效,而受到消费者喜爱。

1994年,护国柚获“全国柚类优质果品”称号;2002年9月被四川省农业厅命名为“无公害农产品生产基地”;2002年10月在四川·中国西部博览会上获“名优农产品”称号;2004年被农业部命名为“无公害农产品生产基地”;2011年,“护国柚”获得国家地理标志产品保护认证。

## 柚子产业富农家

这段时间,庞安辉很忙——不断有人找上门买他家的柚子。看着自家所收获的柚子卖得红红火火,庞安辉打心底里高兴,“今年柚子丰收了,价格却并不比往年低,辛苦一年,有想头。”

庞安辉,纳溪区护国镇东巷口村10组村民,今年,像庞安辉一样的柚农们都迎来了一个丰收年,更让他们高兴的是,丰收并没有带来柚子价格的走低,真正做到了丰产丰收。

庞安辉说,他已经好久没有把柚子挑出去卖了,“都是顾客自己上门来买。”庞家的柚子好卖,并不是“酒好不怕巷子深”,恰恰相反,正是他家的柚子声名在外,才能吸引顾客主动上门。

销路畅了,收入也增加了,庞安辉种植柚子的积极性更高。“过去,我们几兄弟都外出打工,打工成了家里主要的经济来源。”庞安辉说,后来自己回来种植柚子树,摸索出了一套经验,柚子果品好味道好,几个哥哥也放心地把自家的土地交给他打理,种植柚子。现在,外出打工已不再是庞安辉几个哥哥家的主要经济来源。

如今的护国柚,已经成为柚农眼中的“金果果”,也成为不少农民家庭的主要收入来源,越来越多外出打工的人员回到家乡种起了柚子。

## 做大做强走向全国

护国柚是纳溪区的主导农产业,同时也是纳溪区十二五期间重点打造的特色水果产业,已被列入纳溪区重点项目建设,纳溪区委区政府出台了《泸州市纳溪区护国柚产业发展意见》,专门设立了护国柚产业发展基金扶持护国柚产业发展。

护国镇紧抓机遇,坚持“岩茶坝果”的发展思路,大力发展战略性新兴产业,不断提升优质柚品种。2013年,从中国农科院柑橘研究所引进三红柚、鸡尾葡萄柚、CRIC01柚等10余个优良柚品种,在护国镇东巷口村建立柚子品种园。2013年,全镇新发展“护国柚”1万亩,以“护打路”沿线的石柱、东巷口、藕花、凤仪等村为核心区域,辐射新发展5000亩(其中核心示范片500亩);东巷口800亩,石柱500亩,藕花800亩,洋房1000亩,凤仪1000亩,新屋基900亩。护国镇相关负责人介绍说,到2016年,柚子种植面积力争达到8万亩。到2016年发展6万亩护国柚产业基地。

为确保护国柚的生产管理和质量,护国镇制定了“护国柚”标准化生产技术规程,实施护国柚标准化生产管理,成立泸州市纳溪区金贸果品专业合作社。目前,柚子专合作社有378名成员。专业合作社对示范区进行全程服务,实行统一生产技术、统一果园管理、统一农资供应、统一病虫害防治、统一品牌营销“五统一”管理,建立了“市场+专合社+农户”的利益链接机制,形成了利益共享、风险共担的发展机制,为优质护国柚的发展提供了长远保障,促进了农民增收增效。

“今年我们护国柚获得了四川果王子金奖,相信以后我们的柚子发展前景会更好。”在获知护国柚获得如此好成绩后,柚农们的信心更足了,护国镇干部群众的信心也更足了。他们说,希望有那么一天,曾一度种植于群众房前屋后的柚子走向全国全世界。

# 四川助民企老板成“明日之星”

■ 陈明 梁映枫

为加快推进四川民营企业家队伍建设,提升全省民营企业家现代化经营管理水平和国际国内竞争力,四川省民营经济“明日之星”企业家培训班第四期日前在成都正式开班。据中华工商时报报道,四川省委统战部副部长、省工商联党组书记、常务副主席钟家霖,省工商联秘书长、省委统战部经济处处长孙宁出席开班仪式。

据悉,四川省委、省政府高度重视民营企业家队伍

建设,民营企业人才队伍建设被纳入省委的总体规划进行部署,连续4年专门从天府英才资金和干部培训经费中列出专项资金,实施“千名企业家培育计划”和“百千万大培训工程”。自2011年实施“千名企业家培训计划”以来,民营企业家培训班已连续举办12期,培训600余人次,今年以来,四川相继举办了第二期全省民营经济新生代企业家培训班和第四期全省民营经济中高级管理人才培训班。

钟家霖表示,当前经济新常态下,企业外部需求环境持续收紧,企业生产成本进一步提高,区域经济发展不平

衡现象凸显,社会经济的快速发展对广大民营企业家提出了更高要求。钟家霖希望,广大企业家学员珍惜难得学习机遇,端正态度,通过学习培训,进一步提升全省民营企业家现代化经营管理水平和国际国内竞争力,为四川科学发展、加快发展,深入实施“三大发展战略”、奋力推进“两个跨越”,与全国同步全面建成小康社会、谱写中国梦的四川篇章做出新的更大贡献。

“这是我第一次参加‘明日之星’企业家培训班。”身为此

次培训班班长的四川美乐集团实业有限公司董事长张彬对

此充满期待,他表示,如今,经济下行趋势下,传统行业发展困境重重,此次培训则为广大民营企业家搭建了学习的平台,“我们将借这次培训所得应用到企业管理运营,推动产业结构的调整,寻找目前传统行业发展的新出路和新商机。”

据悉,开班仪式后,52名来自四川全省各市(州)重点民

营企业领导班子成员以及年轻优秀的中层管理干部将飞赴北京,参加为期10天的培训。值得一提的是,与往年相比,今

年的培训课程更具针对性,培训课程首次涉及电子商务,届

时,阿里巴巴等电商巨鳄有关负责人将现场讲授有关课程。